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ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ СТУДЕНТІВ ДО РОБОТИ ЗІ ШКОЛЯРАМИ 

В МІЖКУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ ЗАКАРПАТТЯ 

Тетяна Молнар, кандидат педагогічних наук, доцент 

Мукачівський державний університет (Україна) 

 

STUDENTS’ READINESS TO WORK WITH SCHOOLCHILDREN  

 IN THE INTERCULTURAL SPACE OF TRANSCARPATHIA 

Tеtiana Molnar, candidate of pedagogical sciences, associate professor 

Mukachevo State University (Ukraine) 

 

Анотація. Актуалізується проблема підготовки вчителя, готового до взаємодії з 

представниками інших культур. Окреслено унікальні та специфічні особливості 

Закарпаття, які слід враховувати в діяльності, спрямованій на міжкультурну взаємодію 

етносів. З’ясовано уподобання студентів, які є представниками національних меншин, 

визначено пріоритети щодо їхніх культурно-освітніх потреб.  

Ключові слова: освітній простір, міжкультурний простір, етнічні групи, національні 

меншини, Закарпаття. 

 

Abstract. The author of the article has actualized the problem of preparing a teacher ready 

to interact with representatives of other cultures.  It has been outlined the unique and specific 

features of Transcarpathia, which should be considered in activities aimed at intercultural 

interaction of ethnic groups.  The author has identified preferences of students who are 

representatives of national minorities, priorities for their cultural and educational needs. 

Key words: educational space, intercultural space, ethnic groups, national minorities, 

Transcarpathia. 

 

Необхідність формування у закладах вищої освіти умов, які б сприяли інтеріоризації 

сучасних форм культури пов’язана з глобалізацією і прогресуючою інформатизацією 

суспільного життя. Підготовка педагога, готового до взаємодії з представниками інших 

культур, обміну культурними цінностями, трансляції смислів культури, є пріоритетним 

завданням вищої освіти, а його розв’язання сприяє ефективній організації простору 

міжкультурної взаємодії в Закарпатті. Хоча Закарпаття і займає 2,1 % усієї території України, 

та в загальній чисельності населення на область припадає 2,76 %, регіон є поліетнічним, у 

якому проживає понад 70 етносів. У зв’язку з тим, що останній перепис населення держави 

був у 2001 році, на жаль, користуємось даними лише двадцятирічної давнини (наведено в 

табл. 1). 

 

 Таблиця 1 

Національний склад населення Закарпатської області 

 

Національний склад 

 

1989 р., % 

 

2001 р., % 

українці 78,5 80,5 

угорці 12,5 12,1 

румуни 2,4 2,6 
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росіяни 4,0 2,5 

цигани 1,0 1,1 

словаки 0,6 0,5 

німці 0,3 0,3 

білоруси 0,2 0,1 

інші 0,6 0,4 

 

Зауважимо, що не можна осторонь залишати ще й питання русинства. Такі країни, як: 

Канада, Сербія, Словенія, Словаччина, США, Румунія, Угорщина і Хорватія визнають 

русинів як етнос. Відомо, що представники русинської громади Закарпаття неодноразово 

зверталися до органів державної влади України з проханням визнати русинський етнос. За 

результатами Всеукраїнського перепису населення 2001 р. 10090 осіб вважають себе за 

русинів, а також 83 особи ідентифікували себе як гуцули, 25 осіб – бойки [7].  

За переписом майже п’ята частина населення області – це представники національних 

меншин. Відповідно, усі меншини повинні отримати від держави пропорційну до свого 

розміру кількість закладів освіти, забезпечення права на політичну діяльність, громадські 

об’єднання та засоби масової інформації. За даними Головного управління статистики в 

Закарпатській області станом на кінець 2018 року функціонувало 592 заклади дошкільної 

освіти, з них 108 (18,34 %) забезпечували потреби національних меншин: з угорською мовою 

виховання 77, з українською та угорською – 22 (разом 16,8 %), з румунською – 3 (0,51 %), з 

українською та словацькою – 2, а також по одному закладу з українською та російською, 

українською та німецькою, угорською та російською мовами навчання. Із 665 шкіл загальної 

середньої освіти 118 забезпечують права національних меншин (17,7 %). З угорською мовою 

навчання – 68 державних і 5 приватних (разом 73), з українською та угорською мовами 

навчання – 25, з угорською та російською – одна [11].  

Отже, Закарпаття має унікальні та специфічні особливості, які слід враховувати в 

будь-якій діяльності, спрямованій на міжкультурну взаємодію етносів. Однак, до цього часу 

в педагогіці професійної освіти бракує праць, які б ілюстрували цілісну міжкультурну 

характеристику цієї території.  

Ілюстративним матеріалом для аналізу слугували статистичні дані із різних джерел та 

результати опитування студентів – майбутніх учителів початкової школи Мукачівського 

державного університету (кількість респондентів – 116). 

Кожен зі студентів має свій індивідуальний та специфічний життєвий світ і 

зустрічається в період навчання з представниками різних етнічних культур, тому необхідно 

відзначити, що міжкультурним простором ЗВО є місце, де транслюються різні культурні 

смисли. Специфіка цього простору в тому, що в його рамках інтенсивно відбуваються 

процеси міжкультурної комунікації.  

М. Боришевський [1] виокремлює такі компоненти (елементи, чинники) національної 

самосвідомості особистості: національна ідентифікація – знання типових особливостей 

національної спільноти, з якою дана особистість себе ідентифікує;  усвідомлене ставлення до 

історичного минулого, сучасного та майбутнього нації (етносу); чіткі уявлення особистості 

про територіальну спільність нації; глибоко усвідомлене, дійове ставлення до духовних та 

матеріальних цінностей нації. Отже, національна ідентифікація співвідноситься з 

національною самосвідомістю як елемент і ціле. Національна самоідентифікація, за 

М. Боришевським, це усвідомлення людиною своєї приналежності до певного етносу, нації, 

усвідомлення своєї близькості з нацією, спорідненості з нею.  

Етнонаціональна самоідентифікація є невід’ємним компонентом етнонаціональної 

самосвідомості особистості й становить одну з провідних її характеристик. Маючи 

сформовану етнонаціональну самоідентифікацію і самосвідомість молода людина входить у 

міжкультурний простір комунікації з представниками інших національностей.  
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Перш, ніж визначити поняття «міжкультурний простір», доцільно дати визначення 

терміну «соціокультурний простір», провести аналіз культурологічного насичення простору і 

проаналізувати думку вчених щодо вживання понять «соціокультурний» і «міжкультурний». 

На думку В. Тишкова, «соціальний простір є тією чи іншою картиною світу, отже, є 

ментальною реальністю, що відноситься до сфери світогляду» [10, с. 289]. У контексті цієї 

парадигми соціокультурний простір є категорією, що вказує на наявність певної частини 

історичної реальності (О. Кузьміна, Г. Низкодубов, В. Ростовцева та ін.), яка виражається в 

інституційній формі взаємодії суб’єктів освіти і забезпечує проходження процесу 

культурного засвоєння знань, а також культурних практик, «їх перетворення за рахунок 

соціальних чинників і умов реалізації, що сприяють формуванню людини як активної, 

діяльної, соціально відповідальної особистості» [8, с. 107]. 

Категорія освітнього простору є предметом теоретичних розробок К. Крутій [4], 

В. Слободчикова [9], Б. Ельконіна [2]. Аналіз робіт цих авторів показав, що єдиного 

розуміння природи і сутності освітнього простору немає, воно презентується з урахуванням 

різних позицій. 

Разом з цим, в контексті досліджуваної проблеми в структурі соціального простору 

культури можна визначити кілька напрямків, у яких відбивається культурний сенс феномена, 

виражений з урахуванням різних точок зору. Скористаємось аналізом В. Касторнової [3, 

с. 294], яка з’ясувала декілька підходів. По-перше, діяльнісний підхід окреслює в 

соціокультурному просторі сукупність навчального, ігрового та інших середовищ, тоді як 

соціально-культурний підхід фіксує наявність у ньому соціального, освітнього, 

інформаційного, культурного та інших. По-друге, простір освітнього закладу може бути 

розглянуто як певний майданчик, наповнений різноманітними матеріальними об’єктами, які 

виконують роль інтер’єру в оформленні школи. Третім значенням терміну «простір» є оцінка 

його як місця, де відбувається розвиток і життєдіяльність людини. По-четверте, простір 

сприймається як місце в соціумі, в якому задається і вирішується безліч суб’єктивних 

зв’язків і відносин, що сприяє здійсненню діяльності, спрямованої на соціалізацію 

особистості. П’ятим значенням цього поняття є вітагенне пояснення його сутності, що є 

проекцією дидактики.  

Одним з основних питань сучасної педагогіки, конструктивною відповіддю на яке є 

сам освітній простір, є питання про зв’язок освіти і культури [6].  

Завдання підготовки студентів педагогічного закладу вищої освіти полягає в 

підготовці «людини культури», яка здатна працювати з різними типами мислення, які 

визнають ідеали рiзних культур [5]. Міжкультурний простір виступає одним із засобів такої 

підготовки у виші. З метою з’ясування уподобань студентів, які є представниками 

національних меншин та визначення пріоритетів щодо культурно-освітніх потреб майбутніх 

педагогів нами було розроблено опитувальник, який передбачав відповіді майбутніх 

учителів початкової школи на такі запитання: 1. До якої етнічної групи ви себе відносите 

(підкреслити): українці, росіяни, угорці, словаки, німці, цигани, поляки, русини, чехи. Інша 

етнічна група (вказати). 2. Чи вважаєте ви українську мову рідною? Рідними мовами є дві 

(три)? Укажіть які? У колі сім’ї розмовляєте здебільшого (вказати якою мовою або мовами). 

3. Чи співали вам колискові рідною мовою в дитинстві? 4. Чи вистачає вам культурних 

заходів у виші, які популяризують вашу етнічну групу? 5. Чи хотіли б ви, щоб у виші були 

міні-музеї, виставки, фестивалі, конкурси тощо, на які б залучали інших представників 

етносів, які проживають на Закарпатті? тощо.  

Найбільш несподіваними були відповіді на запитання про колискові. За результатами 

аналізу опитувальника було визначено, що 72 % респондентів не чули в дитинстві 

колискових рідною мовою від своїх батьків. Як відомо, у давнину дітей плекали, 

заколисували. Плекання, на думку фізиків, це процес налаштування батьків на біоритми 

дитини та налаштування дитини на біополе Землі. Виявляється, що майже у всіх етносів 

світу «ігри для самих маленьких» (типу «сороки-ворони») – зовсім не ігри, а лікувальні 

процедури на базі акупунктури. Є термін «педагогіка плекання» (В. Даль гіпотетично 
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пов’язував етимологію цього слова з носінням на руках), укорінений в культурі різних 

народів. На жаль, за спостереженнями психологів, до життєвого розкладу молодих родин усе 

частіше входить не душевне спілкування з малюком і прислуховування до його потреб (як це 

робили раніше прадідусі та прабабусі сучасних студентів), а  намагання виростити «генія з 

пелюшок».  

Таким чином, аналіз отриманих даних дає підстави для подальшого вивчення стану 

цієї проблеми і врахування цих особливостей у будь-якій діяльності, спрямованій на 

міжкультурну взаємодію етносів. На нашу думку, є також необхідність у подальшому 

обґрунтуванні методологічних основ і розробці теоретичних засад підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до роботи зі школярами в умовах міжкультурного простору, 

з’ясуванні педагогічних умов і дидактичних можливостей такого напряму професійної 

підготовки в умовах закладу вищої педагогічної освіти. 
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